用多走的格数巧解

江西省婺源县紫阳第一小学   张军民

【题目】王师傅2点多钟开始工作，时针与分针正好重合在一起。5点多钟完工时，时针与分针正好又重合在一起。王师傅工作了多长时间？

【一般解法】解这道题，我们通常是把开始与结束的工作时间先求出来，再求所经过的时间。2点时，分针在时针后面10格，当分针与时针重合时，分针比时针多走了10格，需要10÷（1-
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（分），所以，开始工作的时间是2点10
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分；5点时，分针在时针后面25格，当分针与时针重合时，分针比时针多走了25格，需要25÷（1-
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（分），所以，结束工作的时间是5点27
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分。因此，王师傅工作了5时27
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分－2时10
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分＝3时16
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分。

【巧妙解法】分针与时针从2点多钟重合到5点多钟重合时，分针所经过的正好比时针多180格。分针比时针多走180格，需要180÷（1-
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（分）＝3时16
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分，即王师傅工作了3时16
[image: image13.wmf]11

4

分。
练一练：星期天上午，小江9点多钟开始做作业，此时时针与分针恰好重合在一起，10点多钟做完作业，此时时针与分针又恰好重合。小江做作业用了多长时间？

【参考答案：60÷（1-
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分＝1时5
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分】
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